

# 由越戰結束回顧韓戰

陳懷璞

歷史似乎是在重演。二十年前的韓國戰爭，打仗三年，和談兩載，最後是糊裡糊塗結束；二十年後的越南戰爭，打了十一年頭，同樣也是在說不出所以然的情況下宣告停戰。究竟越南與中南半島將來的前途如何？現在我們尚難遽下結論，但韓戰的教訓，此時此際，最少值得我們再加回顧，詳細分析。

## 越南停戰協定的偏差

著名的軍事學家克勞塞維茨曾經說過：「戰爭是以迫使敵人，屈從自己（我方）的意志為其終極的目的」。現在，被稱為美國歷史上時間最久，也最為慘烈的越南戰爭，已於本年一月二十七日，在巴黎的國際會議中心，由參戰各方代表簽訂和平協定，正式宣告停戰了。根據美國國防部的統計，這一場戰爭，由一九六一一月一日起，至一九七三年一月十六日止，美軍的死亡共為五萬六千二百二十七人，（其中陣亡四萬五千九百三十一人，其他原因之死亡一萬零二百九十六人），受傷三十萬三千六百零五人，失蹤及被俘一千八百零五人（內被俘五百八十九人，失蹤一千二百一十六人）；越南政府軍的死亡是十八萬八千人，受傷四十三萬人；其他盟國（韓國、澳洲、紐西蘭、泰國等）作戰陣亡五千二百二十一人，（還不計算過去法國軍隊四萬四千人的死亡，和六千一百人的受傷者在內）。美軍投擲炸彈計七百五十萬噸，（約為第二次世界大戰的三倍，韓國戰爭的十倍），飛機的損失是三千六百

九十五架，直昇機的損失是四千七百八十三架，

耗費戰費一千四百餘億美元。越南平民的死亡據報導為四十二萬五千人，受傷的二百餘萬人；北越及越共軍隊的死亡計九十三萬人（還不包括北越平民的死傷在內），全中南半島的難民，則已達一千一百萬以上。但究竟美國在越戰中的所獲為何？雖然尼克森總統在聲明中稱其為「光榮的和平」，並強調美國將繼續承認南越政府是越南唯一的合法政府，並保證給予支援。同時還派遣安格紐副總統到越南及東南亞各國訪問，表明美國繼續履行對各友邦的條約義務。不過詳細研究越戰的和平協定內容，顯然共黨方面佔了極大的便宜，所以不僅河內要慶祝此項協議是他們「偉大的勝利」，北京的毛共報紙更一再的表示歡呼。

首先，這個定名為「終止越南戰爭與恢復和平的協定」，表面上雖由四方面簽字，內容則完全以美國、越南共和國及越共三方面為對象。所謂停戰、撤軍，主要係針對美國及其盟國的軍隊，對於發動侵略戰爭的北越共軍，反而完全置身

事外。

其次，停戰協定規定：「美國陸海空軍，不論駐在何地，一律停止對越南民主共和國領土之軍事行動，並停止對越南民主共和國之領海、港口、海港和航道的佈雷封鎖」。協定生效後，並「立即移除，令其永久失效或摧毀北越領海、港口、海港和航道內的一切水雷」。

協定也規定：在其簽字後的六十天內，「美國及其結盟的其他外國軍隊，軍事顧問，軍事人員（包括軍技術人員及與綏靖計劃有關的的軍事人員）、裝備、彈藥及作戰物資，須全部撤離越南」。

協定更限定：停戰後「美國不得對越南作軍事與內政的干涉」。但北越滲透在南越和南越共黨所有的十四萬至三十萬正規軍與其他武裝部隊，却從此合法的留在南越，繼續掩護其行動，以待與越南政府軍組成「兩方聯合軍事委員會」。

這是一個完全不平等的條約。由於美國自毀其正義的立場，所有的安排都處於不利的形勢。它不僅承認了共黨侵略叛亂的事實，也承認了在

南越有兩個政權，兩支軍隊，兩個控制地區，三種政治力量。對於整個越南的政治前途則缺乏明確的說明，只有建立一個由三種同等成份組成的民族和解與和協國家委員會，去負責協商安排。至於南北越的「統一」，目前更談不到。所以越南總統阮文紹再四表示懷疑共黨對遵守停戰協定的誠意，同時呼籲南越軍民提高警惕。

### 一個戰爭，兩個戰場

由今日的越南情況，立即使人們又回想到二十年前的韓戰。實際這兩個戰爭，都是國際共黨為赤化亞洲而進行的傑作。第二次世界大戰後，史達林憑藉蘇俄紅軍的力量，席捲東歐，建立了波蘭、捷克、匈牙利、羅馬尼亞、保加利亞、南斯拉夫，以及東德各國的紅色政權；同時也利用日本投降及亞洲的混亂形勢，支持毛匪澤東、金日成、胡志明等，趁機發動行動，分別在中國大陸及北韓、北越成立共黨政府。民國三十八年（一九四九年）十月毛記傀儡組織在北京上演，十一月共產國際情報局便即在僑都召開了亞太地區各國共黨的會議，由當時的毛匪最親信夥伴劉少奇主持，以「亞洲、澳洲工會代表會議」為名，決議成立「聯絡局」，積極推動這一地區的鬪爭行動。強調「史達林思想」與「毛澤東路線」的密切關聯。決定以中共叛亂的方針，作為亞洲、澳洲以及「殖民地、半殖民地各國人民革命鬪爭的共同道路」。認為「武裝鬪爭」已不只是「中國革命」專有的特點，而是「在一定的歷史條件之下」，「其他殖民地和半殖民地各國人民革命的共同特點」。共產情報局的機關刊——「爭取

持久和平，爭取人民民主」，且對當時亞洲各國共黨的活動，發表過下述炫耀性的報導：

「在越南，武裝的人民，已把他們百分之九十的國土從法帝國主義手中解放。」

「在南朝鮮，游擊隊使得美國所培植起來的李承晚警察隊，陷於焦頭爛額。」

「在馬來亞，十二萬英軍陷於企圖擊碎馬來亞人民解放軍，而毫無結果的努力中。」

「在印尼，愛國武裝正在對荷蘭和哈達聯合的吉斯林部隊作戰。」

「在美國模範殖民地的菲律賓，游擊隊也在與季里諾傀儡政府作戰。」

「在緬甸，半個國家已握在對英帝國主義走狗作戰的人民武裝手裡。」

很顯然，那時以莫斯科為指揮中心的國際共黨大本營，對於亞洲地區各國共黨的「革命」任務，是交由北京的毛共負責。它的指導方針，便是以「武裝鬪爭」為主，一面廣泛展開鬪爭，尤其重視日共與左翼團體所掀起的暴亂鬪爭；另一方面，分由北韓、北越發動軍事行動，企圖掌握朝鮮半島、中南半島，從東北亞到東南亞，迫使美國、法國及西方國家「滾出亞洲」！

一九五〇年（民國三十九年）六月二十五日，韓共金日成正式驅軍南侵，陷漢城、渡漢江，直迫釜山、大邱一線，乃以聯合國決議組織聯軍，由麥克阿瑟將軍統帥，一九五〇年九月十五日在仁川大舉登陸，擊潰北韓主力，才解救了大韓民國的覆亡危急。可是同年十一月五日，毛共則以「中國人民抗美援朝志願軍」的名義，揮動大軍

入韓，參加對聯合國軍作戰。前後三年，犧牲中國青年近百萬人，聯合國大會且於民國四十二年（一九五一年）七月一日決議，譴責共匪侵略。最後共黨在內外交迫的情勢下，不能不改變戰略

向聯合國軍求和。一九五三年（民國四十二年）七月二十七日，韓境停戰協定在板門店簽字。

但當東北亞的和平還在談談打打，未獲最後定議之時，越南共黨（越盟）便發佈「總動員令」，在中南半島，展開大規模的「十月攻勢」，使法軍的處境日形困難，一九五四年（民國四十三年）五月七日，奠邊府失守，整個戰況急轉直下，最後經由日內瓦會議，使法國結束其七年戰爭，退出越南。越共盤據北緯十七度以北地區，南越則一直處於動亂不安的局面。

### 相同的目標，不同的戰術

很顯然，由韓戰到越戰，自始即是一個密切相關的戰爭，它們都是以中國大陸作為支持的基地，以反美、反帝，驅逐民主國家的力量於亞洲之外作為主要目的。雖然一個戰場在東北亞，一個戰場在東南亞，可是由北京到平壤、到河內，始終是彼此呼應，密切貫通。不僅它們的武器、彈藥、一切作戰的供應，都係通過中國大陸的天空、鐵道、公路、港口源源接濟。它們的人力補充，與作戰計劃，也一樣都獲得毛共的支持。

不過，韓國的戰爭，共黨的失敗非常明顯。不僅蘇俄訓練裝備的韓共軍不堪一擊，中共宣傳經過「毛澤東思想」武裝的精銳——「抗美援朝志願軍」，也一樣遭受慘敗。最後在打不下去的時候，唯有利用民主國家內部的矛盾，發動和平

攻勢。期以戰場之外的詭計，達成其陰謀。

在越南，共黨因受韓戰的慘痛教訓，完全採取毛共的「人民革命戰爭」的戰略與戰術。正如已死的毛澤東接班者林彪在「人民戰爭勝利萬歲」(一九六五年九月三日發表)一文中所說：

「歷史已經證明並將繼續證明：人民戰爭是對付帝國主義及其走狗最有效的法寶」。

又說：「越南人民的抗美救國戰爭，是當前全世界人民反美鬥爭的焦點。中國人民支援越南人民抗美救國戰爭的決心，是堅定不移的。不管美帝國主義怎樣擴大戰爭冒險，中國人民都要盡自己的力量支持越南人民，直到把美國侵略者一個不剩地趕出越南去」。

因此越共的戰法，是以北越作為它的基地，中國大陸(尤其西南各省)作為它的庇護所與後方的後方，全力把戰爭推展到南越「敵人」的地區，並：

——不斷的實施武裝滲透，通過胡志明小徑，通過各種路線，以加強其在南越的作戰力量；

——積極在南越後方建立「根據地」，以其作為發動政治戰，軍事戰以及補給、休養的中心；

——運用各種手段，在南越各重要城鎮，不斷實施破壞、攻擊，造成全面的恐怖形勢，打擊美軍以及越南軍民的士氣；

——威迫臺灣南越的民眾，製造地方紛亂，並擴大統戰活動，分化越南朝野的團結，以便利其陰謀之實施。

——發動美國人反對美國。組成「廣泛的反美統一戰線」，通過國際共黨的同路人，掀起反戰風潮，鼓動各國人民，進行鬭爭(如在日本左傾羣眾阻止戰車開赴越南前線)，希望作到「亞洲、非洲、拉丁美洲和其他地區的人民，你打它的頭，我打它的腳，一口一口地吃掉它，一部份一部份的消滅它」。

盡管在越南戰爭中，河內的炮火武器主要來自蘇俄，但毛共的支持無疑的仍佔最重要的成份。所有的供應都經過大陸，所有的人員訓練也在大陸，所有越共的政治，軍事、經濟部門，更充滿了毛共的工作人員。

北越在美國的大舉轟炸與封鎖之下，本已瀕於崩潰的邊緣，但它堅持毛匪所謂「在戰略上藐視敵人，在戰術上重視敵人」的教條，繼續不斷的攻擊，再加國際統戰的運用，終於獲得了這一次的停戰成功，所以它要特別慶祝其「勝利」。

#### 越南停戰所帶來的問題

毛匪澤東曾經說過：「戰爭使最文明，文化最發達的國家陷於饑餓的境地。但是從另一方面看，作為巨大的歷史過程的戰爭，又空前的加速了社會的發展」。所以毛共集團始終好戰成性，它認為戰爭可以「喚醒羣眾」，「以空前的慘禍和痛苦刺激他們」。「戰爭推動歷史」，使歷史「以火車頭的速度飛快的前進」。越共已經學會了毛匪的「人民戰爭」，它們共同執行着「戰爭解決問題」的信條，美國的放棄原則，委曲求全，退讓還就，除了更多的鼓勵它們而外，不可能使其基本的政策有任何改變。實際的鬭爭，只有更為積極，更為複雜：

第一、由於停戰協定內容的偏差，北越共軍留駐南越，及越共的合法化，伏下今後一切禍亂的淵藪，它將一如過去中國大陸的形式，變更策略利用和談，全面展開鬭爭。

第二、共黨的實略是在這一地區停戰，又在另一地區放火。我們由越南停戰前北越國會常務委員會主席長征率領代表團的訪問北京，和共匪特別邀請越共「南方共和臨時革命政府」外交部長阮氏萍到大陸，並分由毛、周、姬諸匪隆重接談，發表「聯合公報」。一月廿七日越戰和平協定簽字，二十八日的「人民日報」社論，却

強調指出：「越南人民的鬭爭，進入了一個新的階段」。再加周匪恩來接見日本某議員時之表示，顯示越南停戰後中南半島及東南亞的形勢仍難安定。

第三、因此越戰停火簽字後，共匪即於二月九日邀請北韓的外交部長許鈺等一行乘專機到匪區，雙方舉行會談。許匪在談話中指責美國「在聯合國的招牌下繼續霸佔着南朝鮮」，並宣稱：「美帝國主義應盡早從越南撤出；在柬埔寨和老撾也應立即縮回自己的侵略魔爪；必須從南朝鮮、臺灣、日本，以及亞洲所有地區滾出去」。反映中、韓、越共之間，已在進行新的會商與勾結。

第四、共匪繼續支持高棉流亡王子施亞努，發表第四十號「告柬埔寨人民書」，誣指「龍諾政府腐敗無能，遭到所有人的唾棄」。煽動高棉人民「起義」，投奔「柬埔寨統一陣線」，號召「推翻龍諾政府」，並公開的說：「美國和北越的和平協定，乃是中南半島第三度戰爭的開端，新的軍事鬭爭必將發生」。故越南停火後，高棉的戰鬭仍將進行。足見共匪將繼續在中南半島製造紛爭；加緊進行顛覆活動，並以高棉作為其進一步擴大運用的張本。

第五、共黨在泰國、緬甸、馬來亞、菲律賓等地的活動，現在已日見積極。今後勢將更為加強，以「統一戰線」(笑臉攻勢)與「武裝鬭爭」交替運用的「兩手戰略」，對亞太地區各國(包括日本、印尼)，大肆展開活動。

「和談」是共黨的另一種戰爭方式。中國大陸「政治協商」的教訓，韓國停戰和談的教訓，都值得世人猛省。尤其目前國際情勢的複雜演變，匪俄尖銳衝突，美、俄、匪三角鬭爭的發展，都不會緩和這一地區的緊張形勢，相反的勢將促使其更為複雜，所有中南半島與亞洲太平洋地區的國家，都應提高警覺。